

## Vážení čtenáři,

**svět se dynamicky mění, a ten vodárenský nevyjímáje. Platí to i pro náš portál. Po dlouhých diskuzích a zvažování jsme se rozhodli vstoupit na sociální síte a sdílet zajímavosti, aktuální témata nebo mírně odlehčené záležitosti také prostřednictvím těchto platform. Najdete nás proto nově na Twitteru a Facebooku.**

Pevně věříme, že se nám naše profily a jejich obsah budou líbit, budete zprávy sdílet a dávat nám zpětnou vazbu, o čem byste rádi četli nejen na našem portálu, ale ve zkrácené nebo rychlejší verzi třeba také zde.

Ostatně v březnu bude těchto příležitostí řada, protože opět budeme slavit Světový den vody, při jehož příležitosti otevře své brány veřejnosti řada provozů vodárenských společností a lokalit spojených s vodohospodářstvím. Na zprávy, fotky nebo postřehy z těchto akcí se velmi těšíme a určitě si o nich rádi přečtou i naši čtenáři.

Tím ovšem změny na našem portálu nekončí. Pracujeme na dalších, abychom dokázali zprávy z vodárenské branže šířit mezi stále širší okruh čtenářů a diváků.

Vážíme si toho, že nás čtete.

Redakce vodarenstvi.cz

únor 2020

## Aktuality

### Ztráty ve vodovodech 15,8 %

Informaci o stavu ztrát vody v roce 2019 zveřejnil na tiskové konferenci SOVAK ČR ředitel sdružení Oldřich Vlasák. Podle něj v Evropě neexistuje stát, který by měl ztráty pod deset procent. [Více zde.](#)

### Sněmovna podpořila komise pro sucho

O opatřeních v době sucha by mohly rozhodovat komise obdobně, jako je tomu při povodních. Komise by například mohly zakázat povolené odběry vody nebo nařídít vlastníkovi vodohospodářského zařízení jeho provozování. [Více zde.](#)

### Světový den vody 2020

Světový den vody se koná každoročně s cílem přitáhnout pozornost k významu vody a obhajovat udržitelné nakládání s vodními zdroji. Tradice byla založena v roce 1993, kdy byl Valným shromážděním Organizace spojených národů 22. března vyhlášen Světovým dnem vody. Oslavy jsou spojené s řadou akcí určených pro veřejnost, při nichž je možné navštívit jinak nepřístupná místa spojená s vodou. [Více zde.](#)

### ČEZ: Vodní elektrárny zvýšily výrobu o 30 %

Velké a malé vodní elektrárny ČEZ zvýšily meziročně výrobu o 29,3 procenta na 1,078 miliardy kilowatthodin (kWh). Podle mluvčího ČEZ Martina Schreiera zdroje zaujímají z hlediska instalovaného výkonu zhruba tři čtvrtiny trhu těchto elektráren v ČR. [Více zde.](#)



### Nová vodní elektrárna v Beskydech

3,98 GWh elektriny vyrobilo v roce 2019 sedm malých vodních elektráren v areálech úpraven vody a vodojemů SmVaK Ostrava, což představuje 107 % celkové spotřeby příslušných lokalit. Například největší úpravna vody v moravskoslezském regionu v Podhradí u Vítkova loni vyrobila celkové více elektriny, než na svůj provoz spotřebovala. [Více zde.](#)

### Rychnov n. K. bude infrastrukturu provozovat sám

Budou založeny Vodovody a kanalizace Rychnov nad Kněžnou. Městská organizace v budoucnu převezme infrastrukturu od společnosti Aquaservis, která má rakouské vlastníky. Ta provozuje infrastrukturu 19 let. Již na jaře 2019 zastupitelstvo rozhodlo, že jí smlouvu neprodlouží. Rychnovští vodohospodáři by měli provoz převzít od ledna 2021. [Více zde.](#)

### SmVaK Ostrava: 97 milionů do čistírenství na Karvinsku

Na Karvinsku letos budou v oblasti odvádění a čištění odpadních vod realizovány stavby s celkovými náklady přesahujícími 120 milionů korun. Některé budou dokončeny, jiné přejdou do následujícího roku. K finančně nejnovějším akcím bude patřit dokončení likvidace kanalizačních výustí v Petřvaldu a Doubravě za 72 milionů korun. [Více zde.](#)



### Omezování odběrů pro průmysl a zemědělství

Ačkoliv zásobování obyvatel pitnou vodou není ohroženo, v létě mohou být omezovány odběry vody pro průmysl nebo zemědělství. Podle ministerstva zemědělství je také pravděpodobné, že již během jara se vodní toky dostanou do stavu sucha, menší toky mohou vyschnout úplně. [Více zde.](#)

### Modernizace za 22,6 miliard

V následujících dvou letech bude do obnovy páteřních vodovodů a propojování vodovodních soustav investováno zhruba 500 milionů. V následujících deseti letech plánuje ministerstvo investovat 6,2 miliardy do budování koncových vodovodů v obcích, celkem jde o 1400 opatření lokálního charakteru. [Více zde.](#)

### Konference VODA ZLÍN 2020

Akce proběhne 5. a 6. března 2020 v kongresovém sále Hotelu Moskva ve Zlíně. Mezinárodní vodohospodářská konference VODA ZLÍN seznamuje účastníky s novinkami, poznatky a zkušenostmi z oboru vodního hospodářství. [Více zde.](#)

### Petice k záchraně pitné vody má 13 tisíc podpisů

Petici za záchranu vody v česko-polsko-německém pohraničí a proti plánovanému rozšíření polského hnědouhelného dolu Turów podepsalo 13 tisíc lidí nejen z Libereckého kraje, ale také z Polska a Německa. Zástupci dotčených obcí, Libereckého kraje a Greenpeace ji v následujících dnech předají v Bruselu Petičnímu výboru Evropského parlamentu. [Více zde.](#)



## Komentáře

### Brabec: O dotace je rekordní zájem

Do pátku 31. ledna, kdy skončila dotační výzva ministerstva životního prostředí, na niž bylo vyčleněno posledních 2,5 miliardy korun z národních peněz, mohli starostové obcí zažádat o dotace na nové vodovody, přivaděče pitné vody, čistírny odpadních vod i budování kanalizací. Co k výzvě řekl ministr životního prostředí Richard Brabec? [Více zde.](#)

### Hydrolog: Podzemní vody? Není z čeho brát

Česko letos pokrylo výrazně méně sněhu než v minulých letech, což prohloubí nedostatek podzemních vod a pokles jejich hladin. Asi nejkritičtější je situace v nižších a středních polohách. V rozhovoru v Právu to uvedl náměstek ředitele Českého hydrometeorologického ústavu Jan Daňhelka. [Více zde.](#)

### Vlasák: Vodné a stočné u nás není vysoké

Meziročně o 3,6 procenta na necelé 92 koruny za kubický metr vzroste od ledna v průměru za celé Česko cena vody. Tedy přesněji vodné a stočné, které vodárny vybírají od připojených domácností a firem za dodávky pitné vody a za čištění odpadní vody. Je to mírně větší nárůst než před rokem. [Více zde.](#)



### Vlasák: Díky investicím pijeme kvalitní vodu

V únoru proběhla konference Financování vodárenské infrastruktury 2020, kterou pořádala agentura B.I.D. services. Moderátorem byl předseda představenstva společnosti Vodovody a kanalizace Havlíčkův Brod Pavel Polícar a jednání se účastnili také zástupci SOVAK ČR. [Více zde.](#)

### Trend municipalizace skončil

Během konference Financování vodárenské infrastruktury 2020 hovořil ředitel SOVAK ČR Oldřich Vlasák. Zdůraznil zejména fakt, že díky investicím do vodárenství pijeme kvalitní vodu a řadíme se mezi nejvyšší státy. Zároveň uvedl, že si veřejnost uvědomuje nutnost šetření s vodou. [Více zde.](#)

### Kožíšek k rizikům atomizace vodárenství v ČR

Kvalita pitné vody je v případech malých společností na rozdíl od velkých provozovatelů pod průměrem Evropské unie. Informoval o tom na semináři Cena, kvalita a dostupnost pitné vody, který se uskutečnil 18. února 2020 pod záštitou předsedkyně výboru pro životní prostředí parlamentu Dany Balcarové, František Kožíšek ze Státního zdravotního ústavu. [Více zde.](#)

## Vzdělávání

### Program Provozovatel vodovodů a kanalizací

SOVAK ČR s cílem přispět k dalšímu zvýšení kvalifikační úrovně provozovatelů vodovodů a kanalizací i zainteresovaných pracovníků veřejné správy bude pro velký zájem otevírat již počtvrté v květnu tohoto roku studijní program Provozovatel vodovodů a kanalizací. [Více zde.](#)

### Energetické nápoje až od 18 let?

Podle studie vědců z Univerzity Palackého v Olomouci pije tyto nápoje pravidelně asi 30 tisíc českých školáků mezi 13 a 15 lety. Budou jejich pití regulovat politici? [Více zde.](#)

### Festival Jeden svět se zaměří na klima

Změny klimatu a jejich dopad na krajinu a život lidí se staly hlavním motivem letošního festivalu filmů o lidských právech Jeden svět. Během dvanáctého ročníku bude představeno 133 dokumentů z 60 zemí. [Více zde.](#)

## Ze světa

### AWT Rekultivace postaví kanalizaci v Polsku

V lednu podepsala společnost AWT Rekultivace ze skupiny PKP CARGO INTERNATIONAL smlouvu na výstavbu kanalizačního systému v příhraniční obci Olza. Firma tím rozvíjí aktivity na území Polska. Cena zakázky je 15,5 milionu zlotých a smlouva byla podepsána na 24 měsíců. [Více zde.](#)

### Budou vodu z Fukušimy vypouštět do oceánu?

Skupina expertů, která radí japonské vládě, jak se zbavit vody kontaminované radioaktivním izotopem vodíku ze zničené jaderné elektrárny Fukušima v Japonsku, doporučila její vypuštění do oceánu. Tuto možnost dala přednost před odpařením. [Více zde.](#)

### Energo-Pro napouští přehradu Karakurt

Jedná se o největší vodní dílo postavené českou firmou za posledních 30 let. Náklady se pohybují kolem pěti miliard. Společnost Energo-Pro již v Turecku kromě této přehrady proinvestovala zhruba 25 miliard. Turecko stále častěji sází na domácí zdroje energie, včetně těch vodních. Mnoho investorů však od vstupu do země odrazuje režim prezidenta R. T. Erdogana. [Více zde.](#)

### Erdoganův megalomanský plán vyvolal zděšení

Když v roce 2011 tehdejší turecký premiér Recep Tayyip Erdogan představil trojici obřích dopravních projektů, sám je nazval bláznivými. Most přes Bospor už stojí, nové letiště v Istanbulu je v provozu a současný prezident svou pozornost obrátil na třetí z megalomanských nápadů, takzvaný Istanbulský kanál. [Více zde.](#)

### E15.cz: Krym pod ruskou správou pustne. Není voda

Černomořský poloostrov, který Rusko anektovalo v roce 2014, se potýká s nedostatkem vody. Ukrajina totiž po záboru Krymu odřízla tuto suchou oblast od Dněpru. Úbytkem závlahy silně trpí zemědělství, uskromňovat se však musejí také lidé. [Více zde.](#)

## SOVAK ČR

### Polemika: Je voda v České republice drahá?

Dodávky pitné vody a odvádění odpadních vod v České republice se řadí mezi složky, kde cenu reguluje stát. V porovnání s jinými službami patří voda k těm levnějším komoditám. Portál komunálniekologie.cz se zaměřil na to, jaké další faktory mohou mít vliv na výkyvy v platbách za vodu a zda se předpokládá, že cena vody do budoucna poroste. Redakce se obrátila na zástupce SOVAK ČR, Vodovody a kanalizace Beroun, SmVaK Ostrava a dalších společností a požádala je o reakci. [Více zde.](#)



### Barák ke kvalitě pitné vody v ČR

Multimediální portál iVodarenstvi.cz přináší pravidelně aktualitu z oblasti českého a světového vodárenství. Pro STUDIO iVodarenstvi.cz hovořil člen představenstva SOVAK ČR František Barák. [Více zde.](#)

### Světový den vody 2020: Setkání vodohospodářů

SVH ČR pořádá společně s ministerstvem zemědělství a životního prostředí a SOVAK ČR odborné setkání vodohospodářů 24. března v Kongresovém centru Praha. [Více zde.](#)

## Výlety k vodě

### Zapomenuté Osoblažsko

Vyrazili jsme za vodou do zapomenutých koutů zapomenutého výběžku naší země. Na Osoblažsko. Na česko-polské hranici jsme sledovali soutok Osoblahy a Prudníku. Naši pozornosti neunikly ani zajímavé rybníky u Divčého Hradu. [Více zde a zde.](#)

### Vodní poklad u Trhové Kamenice

Navštívili jsme dvě významné přírodní lokality na hranici Železných hor a Žďárských vrchů. U vesničky Rohozná jsme poznávali krásy Rohozenského velkého rybníka a menšího Hubského rybníka. [Více zde.](#)

### Lotyšsko: tip na dovolenou

Vrátili jsme se do Pobaltí a přinesli zprávu z přírodního parku Kemeru v blízkosti hlavního města Rigy, lázeňsko-rekreačního komplexu Jūrmala a Baltského moře. Texty je možné pojmout jako pozvánku na letní dovolenou. [Více zde.](#)

